

新华社记者

金融是现代经济的核心。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国坚定不移走好中国特色金融发展之路，持续推动金融事业高质量发展。在习近平经济思想指引下，各地各部门持续深化金融供给侧结构性改革，稳步扩大金融开放，统筹发展与安全，牢牢守住不发生系统性风险的底线，合力推进中国金融改革发展事业稳健前行。

金融支持实体经济质效大幅度提升

金融是实体经济的血脉，为实体经济服务是金融的天职。党的十八大以来，我国金融部门深化对金融本质和规律的认识，将服务实体经济作为金融业立业之本，金融服务实体经济质效不断提升。

金融与实体经济良性循环逐步形成——拥有全球最大的银行体系，第二大保险、股票和债券市场，普惠金融走在世界前列，我国金融体系为经济社会长期稳定健康发展提供了有力支撑。

中国人民银行的的数据显示，对实体经济发放的人民币贷款余额从2014年的81.43万亿元攀升至2023年9月的230多万亿元，年均增速保持在10%以上，与名义GDP增速基本匹配。

直接融资渠道也在不断畅通。从2012年的不到30万亿元，到如今逾150万亿元的托管余额，中国债券市场不断发展壮大。

(下转第二版)

中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2023年10月31日 星期二 癸卯年九月十七 今日八版
总第16039期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

习近平在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时强调

坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路

组织动员广大妇女为中国式现代化建设贡献巾帼力量

蔡奇出席

新华社北京10月30日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平30日下午在中南海同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话并发表重要讲话。习近平强调，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，需要全体人民团结奋斗，妇女的作用不可替代。要坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路，激励广大妇女自尊自信、自立自强，奋进新征程、建功新时代，为中国式现代化建设贡献巾帼智慧和力量。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇参加集体谈话。

习近平首先表示，党的十八大以来，党中央全面加强领导，推进妇联改革，不断健全妇女权益保障法治体系，持续优化妇女发展环境，推动妇女事业取得历史性成就。过去5年，各级妇联组织认真贯彻落实党中央决策部署，切实履行引领、服务、联系职责，动员组织广大妇女在推动高质量发展、决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、抗击新冠疫情、科技创新、乡村振兴等主战场上奋勇拼搏，创新推进家庭家教家风建设，用心用情做好维权关爱服务，持续深化妇联改革，政治性、先进性、群众性不断增强，桥梁纽带作用进一步发挥。党中央对妇联的工作是充分肯定的，对全国妇联新一届领导班子寄予殷切期望。

习近平强调，妇女事业和妇联工作要始终坚持正确政治方向，与党同心同行。要坚持党的全面领导，坚决维护党中央权威和集中统一领导，始终同党中央保持高度一致。要始终保持政治上的清醒和坚定，牢牢把握我国妇女事业的思想政治属性和妇联组织的政治定位，加强妇女政治引领，坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，引导广大妇女坚定不移听党话、跟党走。



10月30日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在中南海同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话并发表重要讲话。

新华社记者 鞠鹏 摄

习近平指出，要紧紧围绕贯彻落实党的二十大精神，找准工作着力点，把党中央决策部署转化为妇联工作的具体任务。要激励广大妇女在贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展、实现高水平科技自立自强、全面推进乡村振兴中发挥自身优势和积极作用。

习近平强调，家庭和睦、家教良好、家风端正，子女才能健康成长，社会才能健康发展。做好妇女工作，不仅关系妇女自身发展，而且关系家庭和睦、社会和谐，关系国家发展、民族进步。要讲好家风故事，引导广大妇

女发挥在弘扬中华民族传统美德、树立良好家风方面的独特作用，营造家庭文明新风尚。要积极培育新型婚育文化，加强对年轻人婚恋观、生育观、家庭观的引导，促进完善和落实生育支持政策，提高人口发展质量，积极应对人口老龄化。

习近平指出，保障妇女儿童合法权益，促进男女平等和妇女儿童全面发展，是中国式现代化的重要内容。各级妇联组织要积极主动作为，着力推动解决影响和侵害妇女儿童权益的突出问题。要关爱帮扶低收入妇女、老龄妇女、残疾妇女等困难妇女，配合有关部门做好流动儿童、留守儿童关爱服务。维护妇女儿童权益的工作要做在平常、抓在经常、落到基层。

习近平强调，妇联是党和政府联系妇女群众的桥梁纽带。要围绕保持和增强政治性、先进性、群众性，继续深化妇联组织改革，着力补短板、强弱项、打基础、增活力，全面加强妇联党的各项建设。要树立大抓基层的鲜明导向，深入调查研究，了解基层妇女所思所盼和妇女工作所急所需，推动资源和服务更多向基层倾斜。要加大在新经济组织、新社会组织、新业态群体等新领域建立妇联组织的力度，实现全覆盖，走好网上群众路线，夯实党执政的妇女群众基础。要加强高素质专业化妇联干部队伍建设，不断增强推动妇女事业高质量发展、服务广大妇女群众、防范化解妇女领域风险的本领。

习近平指出，各级党委要坚持党管妇女工作原则，贯彻男女平等基本国策，加强对妇联工作的领导，及时研究解决妇联工作中的重大问题，为妇联组织开展工作提供支持、创造条件。各级政府妇儿工委要切实发挥职能作用，加强组织协调和指导督促，落实好党中央关于妇女儿童事业发展的各项决策部署。

全国妇联主席谭颖琴代表全国妇联新一届领导班子汇报了中国妇女十三大的有关情况，下一步工作考虑。全国妇联副主席黄晓薇、蒙曼、王亚平作了发言。

石泰峰、李干杰、李书磊、陈文清、刘金国参加谈话。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

关键变量 重要引擎

——延安数字经济发展方兴未艾

记者 王垠山 谷瑞瑜

“大家看，是不是我轻轻一捏就碎了，对的，这个麻花就是这么酥脆……”“这个苹果妹是不是特别可爱，这5个小手办是我们的宝塔IP，每一个都能代表延安的一个特色，喜欢的可以给朋友带一个……”

前一段时间，在市委、市政府举行重点单项工作和县域经济发展第二次现场学习交流活动中，在宝塔区双创街区数字片区独立的直播间内，延安的产业园、小鹿妹妹、猛男炒货、延安市宝塔区电商服务中心等抖音账号正在销售延安本地的特色商品……

这样热闹的场景，几乎每天都

在宝塔区电商直播融合孵化服务中心上演。自宝塔区双创街区数字片区建成后，累计有200余名带货主播在此直播，截至目前，宝塔区直播带货的销售额已达9000余万元。

电商销售只是我市数字经济发展的一个缩影。党的十八大以来，延安坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于网络强国的重要思想为指引，把发展数字经济作为高质量发展的新引擎，围绕加快建设新型数字基础设施，同步推进数字产业化、产业数字化、数据价值化、治理数字化（“一新一

化”），着力推动互联网、大数据、人工智能与实体经济深度融合，宝塔区、新区新经济产业园成功创建全省首批数字经济示范区（园），宝塔区、延川县获全省数字乡村试点地区，为数字经济产业集聚发展提供了载体和平台。数字经济正在成为驱动延安经济高质量发展的重要引擎。

“延安的数字经济起步较早，现在的总体发展水平位居全省第四。”

市委网信办主任刘晓军介绍说。

加强数字基础设施建设 打通经济社会发展的信息“大动脉”

4月27日，延安数字经济论坛暨招商引资推介会召开，市政府与中国移动陕西公司就“陕西移动5G网络暨数字经济建设”项目签约，通过加强数字基础设施建设，助力延安数字经济发展。

(下转第二版)

学思想、强党性、重实践、建新功

红色圣地 逐“绿”而行

记者 乔建虎

绿水青山就是金山银山。时下，“绿色”不仅成了一个常说常新的时代热词，更是乡村振兴的底色。

近年来，延安市委深入学习贯彻习近平生态文明思想，聚焦黄河流域生态保护和高质量发展，扎实推进黄河流域生态空间治理十大行动，大力实施以退耕还林、天然林保护为主的生态建设工程，让黄土披绿衣，青山永葆。

深秋的黄土高原，天高云淡，风景宜人。在延川县乾坤湾镇闫家村退耕还林点，专业造林队负责人郝建军正带领着周边村民挖坑，将一株株山杏、山桃栽下。延川县乾坤湾镇闫家村专业造林队负责人郝建军介绍道：“我们种的是松树、侧柏、山桃、

山杏，总面积1400多亩，现在已经造林补种完成了900多亩。”

今年以来，延川县在重点生态工程建设、沿黄防护林提质增效和高质量发展，以及退耕还林成果巩固等方面，计划实施人工造林1.7万亩，退化林修复1.7万亩，封山育林1.5万亩，森林抚育0.24万亩，退耕还林提质增效补植补造3.32万亩。

延川县退耕还林工程服务中心主任马勤勤表示，将进一步加大沿黄防护林提质增效和高质量发展建设力度，常态化推进封山育林、封山禁牧等工作，持续提升退耕还林成果，久久为功，为深入推进黄河流域生态保护和高质量发展贡献延川力量。

人不负青山，青山定不负人。每年三四月份，在宜川县黄河沿岸，造林队员们背起树苗，行走在陡峭的山坡上，将一棵棵树苗用“石坑客土”的方法栽进土壤稀薄的山区，进入深秋，这些树木已经在黄土高原扎根生长。

据了解，宜川县目前共有8支专业造林队，重点对秦晋峡谷、壶口瀑布西岸段进行增植补绿。2019年以来，全县累计完成各类营造林39.7万亩，苗木成活率达到90%以上，森林覆盖率由1980年的20.1%提高到如今的59.6%，实现了宜川区域在卫星版图上由黄变绿再到深绿的治理效果。

宜川县林业局总工程师袁国荣

说：“我们已经在黄河沿岸第一重山脊直观坡面基本实现绿色全覆盖，彻底改变了过去秋冬季灰色的主基调。”

延安地处黄河中游、黄土高原核心区，曾经是黄河流域水土流失最为严重的地区之一。1999年以来，延安大力实施以退耕还林、天然林保护为主的生态建设工程，累计完成营造林2598万亩，其中退耕还林1077万亩，森林覆盖率、植被覆盖度分别由33.5%、46%增加到48.07%、81.3%。山川大地实现了由“黄”到“绿”的历史性转变，特别是南部的黄龙山、桥山两大林区，森林覆盖率达到75%以上，被誉为黄土高原上的生态绿“芯”，成为抵御风沙南侵的重要屏障。

安塞区入选全国第七批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地

本报讯（记者 刘彦 通讯员 郝莉萍）10月27日，生态环境部命名全国53个地区为第七批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，安塞区成功入选，也是我市首个人选县（市、区）。

安塞区地处延河上游、黄河中游，是黄土高原丘陵沟壑水土保持国家重点生态功能区，也是黄河流域生态保护和高质量发展的重点区域，在全省黄河流域生态保护和高质量发展中占据举足轻重的位置。近年来，安塞区坚持“绿水青山就是金山银山”发展理念，立足“城市引领、文旅兴业、能源支撑、数字赋能”发展战略，加快实现人与自然深度融合、生态与经济高度统一。

安塞区2022年空气质量优良天数328天，跻身陕北地区前列，境内国省市4个出入境断面水质达到地表Ⅲ类水，水源水质达标率100%，污水处理率达95%。安塞区打造了“山岭缓坡修梯田，陡坡山间种林草，沟道打坝造良田”的黄土高原水土保持生态综合治理模式，小流域治理程度达80%以上，水土流失治理程度由1998年的22%提高到目前的51%，年平均土壤侵蚀模数由1998年的1.4万吨/平方公里降到目前的0.54万吨/平方公里，水土流失治理面积累计达1145平方公里，年均总降水量增加23.8毫米。累计完成退耕还林面积142.38万亩，全区林草覆盖度由1998年的18%提高到现在的34.68%。

安塞区全力推动苹果、蔬菜产业高质量发展，全区累计发展山地苹果23万亩，年产量28.37万吨，鲜果产值15.94亿元，是中国苹果产业50强县、陕西省优质苹果生产基地县。发展设施蔬菜7.1万亩，年产量31.8万吨，蔬菜产值14.16亿元，是陕西省设施蔬菜生产基地县、陕西省设施蔬菜全产业链典型县。大力推进风光电光伏等新能源产业发展，累计建成运营新能源项目9个，总装机容量410兆瓦，年发电约8.2亿度，实现产值4.9亿元。

距第七届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会开幕 还有16天

经济普查惠万家 如实填报促发展